元

从"心"开始"育"见美好

专副刊编辑部主编 热线电话:8101570 投稿邮箱:908450240@qq.com

- 赣南师大附属蓉江小学以"三全育人"护航学生健康成长



研赛并举,让每一名教师成为心育导 师;开展活动,将心理健康教育贯通学习 全过程;以课堂为主,把心理健康教育全 方位融入德、智、体、美、劳中……近年来, 赣南师范大学附属蓉江小学积极关注学 生身心发展,坚持五育并举,通过建立协 同机制、做好"三个贯通"、整合多方资源 等措施,以"三全育人"推进心理健康教育 工作新常态,护航学生健康成长。

建立协同机制 推动全员育人

近日,一场以"务本明志、修以致远"为主题的 教师专业素养提升培训在赣南师范大学附属蓉江 小学开展,培训的对象为新学年的全体教师。四天 的培训内容包含了当下中小学心理健康教育的目 标要求和施教方针、家校协作共同育人的沟通技 巧、学校教师心理调适与健康养生等,让老师们受 益匪浅。

据悉,为建立一支科学化、专业化的心理健康 教育教师团队,该校以研促培、以赛促教,积极组 织各级各类心理健康培训。依托赣南师范大学师 资力量,该校借助每月送教的时机开展教研,让每 一名教师都成为孩子的心育导师。同时,该校定 期组织心理健康教育示范课、心理健康教育开放 日等活动,加强心理健康教育教学研究,提高心理 健康教育的整体水平。

学生的心理健康离不开家长的守护。该校努 力构建家校协同育人机制,开设家长会、家长开放 日、家庭教育讲座、微信公众号、家长学校等平台, 及时向家长宣传普及科学家庭教育观,引导家长参 与家庭教育讨论。老师与家长结对,开展"万师访 万家",帮助孩子阳光向上。

每年学校邀请社会专业团队为学生进行动态 和静态的心理健康筛查,用数据进行客观分析。同 时,该校联动社会各部门,对筛查结果为高风险的 学生及时开展团辅、个辅等专业心理辅导,并定期 家访、回访,开展节日关爱、暖心慰问活动,组建向 阳合唱团、足球队等社团,让学生在活动中汲取力 量、感受温暖、树立自信。

"这次团辅让我更清晰地认识了自己,进一步理 解了生命的意义及价值所在。我相信,将来在某个领 域,我会实现自己的价值。"四年级1班学生邱宇璇在 参加学校开展的"珍爱生命,活出精彩——12355与 你同行"生命主题教育团辅活动后信心满满地说。



赣南师大附属蓉江小学大力开展劳动教育,让每一名学生增强劳动意识、提高劳动能力。这是二年级学生在 学校"劳动技能大赛"活动中参加叠衣服比赛

做好"三个贯通"推进全程育人

晨间的音乐会以美育人,让学生欣赏美展示美;大 课间以武术操、三门球操等项目磨炼学生的意志,让他 们学会团结协作;放学前5分钟开展生命健康教育,引 导学生珍爱生命,热爱生活……

据了解,该校以全方位、日常化的校园活动为载 体,将心理健康教育与班主任工作、班团队活动、校园 文体活动、校园文化建设、社会实践活动等有机结合, 多种途径开展心理健康教育,筑牢学生心理健康防线。

同时,该校面向所有学生建立心理成长档案,结合 测评情况,做好分类统计,将需要关注学生的情况及时 反馈给相关教师及家长,并建立学生心理健康档案转 接机制,及时做好工作衔接与心理追踪辅导。该校还 建立学生心理健康问题预防、预警、干预、转介机制,明 确工作流程,对重点群体建立"一生一案",三级联动关 爱帮扶,呵护学生健康快乐成长。

此外,该校致力于打造"3+N"工作体系,"3"指三支 心育队伍,即班主任+科任老师的心育关爱队伍、专职+ 兼职心理健康教师的心育教育队伍、执证心理咨询师+ 志愿咨询师的心育辅导队伍。"N"指系列心育课程,包 括每周一次心育课程、每月一次团辅、每学期一次测 评、每年一次展示等。该体系让心育贯通全员、全学 科、全课程,为学生的健康成长保驾护航。

坚持五育并举 实现全方位育人

2021年,赣南师范大学附属蓉江小学被评为"全国 啦啦操二星级俱乐部"。今年8月,该校又入选江西省 课后服务精品课程实验基地。

该校五育并举,创新课堂育人主阵地,以课堂为 主,将心理健康教育全方位融入德、智、体、美、劳,常态 化开展思政名师进校园、全员军训、五旗传递等活动, 磨炼品格、锤炼意志、传递爱国情怀。同时,该校不断 拓展劳动教育实施途径,通过创设空中农场、开辟家长 课堂、实施劳动周、举行劳动技能大赛、学习劳模精神 等活动,让每一名学生增强劳动意识、提高劳动能力、 收获劳动的快乐。"自从学校开设了空中农场后,我学 会种菜了,不仅了解了蔬菜的生长规律,而且也体会到

了劳动的辛苦。今后,我将珍惜粮食,好好学习。"六年 级3班学生汪君垚说。

该校整合资源,全方位延伸第二课堂,积极组织优 质课后延时服务、研学活动、节假日活动等第二课堂, 将五育并举延伸到课后、家庭、社会,全方位提升学生 心理健康素养。该校开展"红色、古色、绿色"研学活 动,让学生走出课堂,到广阔的历史、风俗、自然中去, 增强对大自然和人类社会的热爱及责任感,产生创造 美好生活的愿望与行动。同时,该校还通过寒暑假特 色作业、"五一"劳动节、劳动月等时段,让学生学会在 生活中劳动、在社会中劳动,主动分担家务、承担责任, 感恩父母、回报社会。

优秀学子表彰大会,各发放奖学金1万元左右,彰显榜 样力量,让村民共享村集体经济发展的红利,激励学 子奋发图强,爱国爱家。"大学是新的起点,我会带着 父老乡亲的厚望,在大学生活里继续刻苦学习,将来 回报自己的家乡、回馈社会。"沙洲坝镇杉山村优秀学 子廖汉林说。

"今年,我们村2人考上瑞金一中红都班、22人考上 本科院校,7人考取了硕士研究生,与去年相比人数翻了 一番……"近日,云石山乡丰垅村召开2023年度奖教奖 学基金颁奖典礼,为44名优秀学子颁发奖学金。奖教奖 学既是为了筑梦,更是为了铸人。自该村奖教奖学理事 会成立以来,已经连续五年奖励优秀师生,以重教树人

据悉,瑞金市九堡、瑞林、谢坊、冈面等乡镇也举行了 奖教助学大会,引导学子向上向善,激励广大师生再攀高 峰,营造重视教育、关心人才的良好氛围。

本报讯(记者罗敏 实习生张月 通讯 员袁伟华)为进一步加强学校食品安全监 管,严防严控食品安全风险,近日,章贡区市 监局东外分局开展辖区内大中专院校、中小 学、幼儿园校园食品安全专项检查,排查化 解校园内外食品安全风险隐患,保障广大师

据介绍,此次专项检查以校园食堂及周 边食品店为重点,执法人员按照《餐饮服务 食品安全操作规范》要求,结合学校集中用 餐食品安全主体责任和单位实际,对辖区内 的学校食堂进行全面监督检查,重点关注自 查落实情况、食品原料采购进货查验、索证 索票、加工制作过程、环境卫生、餐饮具清洗 消毒、从业人员健康管理、食品留样等内容, 督促校园食堂严格按照《餐饮服务食品安全 操作规范》加工制作食品,严禁加工制作野 生蘑菇、发芽土豆、来历不明的野菜等高风 险食品,督促自觉落实食品安全校园长负责 制、陪餐制,主动配备食品安全总监及食品 安全员,推动落实开展"日管控、周排查、月

调度"工作制度,对检查中发现的问题建立问题清单,责令 经营者限期整改。

据悉,截至目前,该局共检查学校食堂12家,并将进一 步加大对校园食堂监督检查力度,督促校园食堂落实好食 品安全主体责任,为校园食品安全保驾护航。

"一站式"服务 让学生舒心又省心

"有了这个学生服务中心,我们可以少跑很多路。"近 日,陪同孩子前来于都二中办理学生档案和团组织关系 转接的于都县银坑镇周庆村村民谢女士告诉记者,两年 前,为了给她的大儿子办理高中升大学的手续,她一大早 就来到学校,跑了好几栋楼、花了好几个小时,等手续办 完时,她已满头大汗。

今年,谢女士的小儿子被江西师范大学录取。有了 "前车之鉴"的她,又早早来到学校。让她惊讶的是,仅 用了十多分钟,她就在学校的学生服务中心办结了所有 手续。

据于都二中党委书记、校长李观福介绍,针对学校 占地面积大、学生数量多等特点,于都二中成立了集 团员档案办理、高招信息咨询、入学资格审查和综合 事务速办于一体的"一站式"学生服务中心,旨在杜绝 以往"门难进、脸难看、事难办"的不良风气,实现从管 理到服务的质变。与此同时,该校还在学生服务中心 设置了"书记有约"工作室,通过书记约、约书记的形 式,畅通老师和书记、学生和书记、家长和书记心声互 通的渠道,让"为党育人、为国育才"的理念落地生根、 开花结果。

"学校通过建设学生服务中心,将多点办公集成到一 站式服务,用最简的流程、最短的时限、最近的距离、最贴 心的服务提升学生服务品质。"李观福说,服务中心将不 断地创新服务方式、集成简化业务,为所有学生和家长提 供更成熟、更贴心、更暖心的服务。



开展国防教育第一课活动。学生们表示,要进一步增强国 防意识,加强国防观念,从小听党话跟党走,树立远大理想, 刻苦学习,做一名德智体美劳全面发展的新时代好少年。

钟孟盛 曾超慧 摄

奖教助学 向善向上

□谢柳清 吴志锋

连日来,瑞金市掀起奖学表彰热潮,奖励优秀学子,促

近日,黄柏乡举行2023年度奖教助学表彰活 动,表彰126名考上重点高中、大学的优秀学子和优 秀教师,发放奖教助学金22.1万元,汇聚人才振兴正 能量。

进优秀学子成长成才,崇学重教蔚然成风。

乡贤是奖教助学的重要力量,瑞金市乡贤纷纷慷慨捐 资奖教助学。万田乡木瓜村在"我为母校建球场"活动中, 乡贤迅速筹集善款20万元,建设了篮球场和足球场各一 个,圆了山里娃的"体育梦"。近日,万田乡木瓜村、茶亭

村、井垅村先后向今年考取大学的学生颁发奖学金,勉励 大家立大志、读大书、成大才。

"这次奖教助学活动让我深切感受到了父老乡亲的关 心和厚望,同时也感受到自己肩上的重任。"武阳镇陈布村 优秀学子赖智垣表示。崇文重教,耕读传家,是客家人的 优良传统。近日,瑞金邓氏、陈布村赖氏、北关杨氏等陆续 表彰优秀学子,强化"知识改变命运"观念,弘扬传统美德, 传承优良文明家风。

村级集体经济壮大为教育事业发展注入新动能。 近日,沙洲坝镇杉山村、金龙村和沙洲坝村先后举行

关爱未成年人 让爱不缺位

对于孩子们来说,比起各种各样的新鲜玩具, 他们更需要的就是父母陪伴。

中共赣州市委宣传部 赣州市文明办 赣州市融媒体中心 宣